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Λονδίνο, 25 Ιουνίου 2024 

Οικονομικές εξελίξεις στο Η.Β.: Πληθωρισμός - Επιτόκια 

Πληθωρισμός 

        Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία (19 Ιουνίου) της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας 

(ONS), ο πληθωρισμός στο ΗΒ επέστρεψε στον στόχο του 2% τον Μάιο 2024 (από 2,3% 

τον Απρίλιο) για πρώτη φορά μετά από τρία σχεδόν χρόνια, επιβεβαιώνοντας τις προσδοκίες 

των οικονομολόγων και σηματοδοτώντας απότομη πτώση από το υψηλό 41 ετών του 11,1% 

που κατεγράφη τον Οκτώβριο του 2022.  

         Ο δομικός πληθωρισμός, ο οποίος δεν περιλαμβάνει τις ασταθείς τιμές των τροφίμων, 

της ενέργειας, αλκοολούχων ποτών και καπνού, μειώθηκε τον Μάιο, σε δωδεκάμηνη βάση, 

στο 3,5% από 3,9% τον Απρίλιο. Επίσης, ο πληθωρισμός των αγαθών μειώθηκε, σε ετήσια 

βάση, στο 1,3% από 0,8% τον προηγούμενο μήνα, ενώ ο πληθωρισμός των υπηρεσιών μειώ-

θηκε ελαφρά στο 5,7% (από 5,9%), παρά τις εκτιμήσεις για μεγαλύτερη πτώση. 

        Η μεγαλύτερη πτωτική πίεση του πληθωρισμού προήλθε από τις πτώσεις στις τιμές των 

τροφίμων και των αναψυκτικών (1,7% τον Μάιο από 2,9% τον Απρίλιο). Από την άλλη 

πλευρά, η μεγαλύτερη, εν μέρει αντισταθμιστική, ανοδική συμβολή προήλθε από το κόστος 

των καυσίμων κίνησης. 

        Η πτώση ήταν πιο έντονη απ' ό,τι στη ζώνη του ευρώ ή στις ΗΠΑ, όπου ο πληθωρισμός 

τιμών καταναλωτή τον Μάιο ήταν 2,6% και 3,3% αντίστοιχα, διαψεύδοντας τις ανησυχίες 

πριν από έναν χρόνο ότι ο βρετανικός πληθωρισμός αποδεικνυόταν ασυνήθιστα επίμονος. 

        Ως ήταν φυσικό, η πτώση του πληθωρισμού χαιρετίστηκε τόσο από τον Βρετανό Π/Θ 

Rishi Sunak (καθώς αποτελούσε βασική προτεραιότητα της οικονομικής πολιτικής) όσο και 

από την κεντρική Τράπεζα της χώρας (ΤτΑ) - αλλά πιθανότατα είναι ήδη αργά είτε για να 

αλλάξει την τύχη των Συντηρητικών στις επερχόμενες βουλευτικές εκλογές είτε για να προ-

καλέσει μείωση επιτοκίων από πλευράς της ΤτΑ. Άλλωστε, η ΤτΑ είχε δηλώσει ότι η επι-

στροφή του πληθωρισμού στον στόχο της δεν αρκεί από μόνη της για να δοθεί το έναυσμα 

της μείωσης επιτοκίων, ενώ προέβλεψε άνοδο εκ νέου του πληθωρισμού στο 2,6% το τελευ-

ταίο τρίμηνο τ.έ. Από την άλλη πλευρά, η σκιώδης Υπ. Οικονομικών των Εργατικών, Rachel 

Reeves, τόνισε τις δυσκολίες που συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν τα νοικοκυριά λόγω του 

υψηλού κόστους ζωής, με τις τιμές των αγαθών να παραμένουν κατά 20% υψηλότερες σε 

σχέση με το 2021. 
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        Ενώ οι περισσότεροι οικονομολόγοι εκτιμούν ότι η ΤτΑ θα αρχίσει να μειώνει τα επιτό-

κια από το υψηλό 16 ετών του 5,25% τον προσεχή Αύγουστο, οι χρηματοπιστωτικές αγορές 

επισημαίνουν ότι μια πρώτη κίνηση είναι πιο πιθανή τον Σεπτέμβριο ή τον Οκτώβριο τ.έ. 

Επιτόκια 

        Παρά τη μείωση του πληθωρισμού και την επίτευξη του στόχου του 2%, η ΤτΑ διατή-

ρησε σταθερά τα επιτόκια στη συνεδρίαση της 20ης Ιουνίoυ, επιβεβαιώνοντας τις προσδοκίες 

της αγοράς. Συγκεκριμένα, η ΤτΑ διατήρησε το βασικό της επιτόκιο σε υψηλό 16 ετών 

(5,25%), όπου παραμένει σταθερό από τον Αύγουστο του 2023. Επτά μέλη της Επιτροπής 

Νομισματικής Πολιτικής ψήφισαν υπέρ της διατήρησης, ενώ δύο τάχθηκαν υπέρ της μείω-

σης του επιτοκίου. 

        Ωστόσο, οι οικονομολόγοι εκτιμούν ότι ο επίμονα υψηλός πληθωρισμός υπηρεσιών και 

ο σταθερά αυξημένος δομικός δείκτης είναι σημάδια συνεχιζόμενης ανοδικής πίεσης. Σύμ-

φωνα με την ΤτΑ, η περιοριστική τάση της νομισματικής πολιτικής «επιβαρύνει τη δραστη-

ριότητα στην πραγματική οικονομία, οδηγεί σε μια πιο χαλαρή αγορά εργασίας και μειώνει 

τις πληθωριστικές πιέσεις». Ως εκ τούτου, επισημαίνεται ότι «η νομισματική πολιτική θα 

πρέπει να παραμείνει περιοριστική για αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα για να διατηρηθεί ο 

πληθωρισμός στον στόχο του 2% μακροπρόθεσμα με βιώσιμο τρόπο».  

        Η απόφαση της Επιτροπής, ως αναμενόταν, αποτέλεσε απογοήτευση για τον Π/Θ 

Sunak, ο οποίος αξίωνε να πιστωθεί η κυβέρνησή του την πτώση του πληθωρισμού και την 

προετοιμασία του εδάφους για την μείωση των επιτοκίων. 

Δημοσιονομικό έλλειμμα 

         To δημοσιονομικό έλλειμα παρέμεινε υψηλότερο από τον μακροπρόθεσμο μέσο όρο. 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία του ONS, το δημοσιονομικό έλλειμμα ανήλθε στο 4.4% 

του ΑΕΠ κατά το δημοσιονομικό έτος 2023/2024. Η στήριξη στα νοικοκυριά και τις επιχει-

ρήσεις παράλληλα με τις υψηλές τιμές ενέργειας και τις πιέσεις από το υψηλό κόστος ζωής, 

συνεχίζει να έχει επιπτώσεις στα δημόσια οικονομικά. 
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